

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año III

Núm. 488

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Jueves 7 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

Resolución apostólica

Inclinar la cabeza al nombre de Jesús.

Diario religioso



CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa conventual.

DOLORES
Misas rezadas desde las 6 hasta las 11 en sufragio de D. Ignacio de

Ramón y de Aiguésives.

ROSARIO

De las 5 á las 8 misas rezadas en sufragio de la difunta D.^a Anunciación Baulenas de Canivell.

Tarde á las 6 empezará la novena al gloriosa San Roque.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

Discurso de Coppée

Ya recordarán nuestros lectores el grave error cometido hace pocos meses por La Liga de la Patria Francesa al prescindir del concurso y el nombre del eminente literato y fogoso patriota Francisco Coppée, por entender que el fervor católico de éste gran poeta podía perjudicar el éxito político de la Liga. Los acontecimientos, poniendo una vez más de manifiesto la verdad de la sentencia de que en el fondo de toda cuestión política hay una cuestión teológica, han venido á dar la razón á Coppée, y la Liga, que quería prescindir en sus empresas de todo carácter religioso, ha tenido que palpar su error y, renunciando prácticamente á él, salir á campaña en favor de las escuelas congregacionistas. Y al hacerlo en una reunión pública, ha tenido el buen acuerdo de solicitar el concurso del insigne Coppée, su antiguo presidente, que pronuncie en la citada reunión el siguiente magnífico discurso:

“SEÑORAS Y SEÑORES:

La Liga de la Patria Francesa no

había tenido ninguna asamblea pública, desde el incidente cuyo recuerdo acaba de borrarse con mi abrazo á Julio Lemaître. Ahora os reunís de nuevo, no para ocuparos en ninguna engañosa labor de política electoral, sino para reivindicar un sagrado derecho, el derecho de los padres á educar á sus hijos; para estigmatizar á los criminales que acaban de cometer un infame atentado contra la conciencia; finalmente, para saludar á las admirables siervas de Dios y de los pobres, á quienes arroja de sus escuelas una ley abominable.

Por eso acudo á vuestro llamamiento y me veis entre vosotros.

El antiguo presidente de honor de esta Liga, tiene la íntima satisfacción de volver á su programa primitivo, cernerse encima de los pantanos parlamentarios, y erguirse con terrible gesto en defensa de la justicia y de libertad.

Ciertamente, vuestra cólera es legítima y santa; pero os digo, ante todo, que cuidéis de que no se extravíe; que no dirijáis vuestra mirada amenazadora solamente á la plaza de Beauvau, donde habitan la apostasía y el odio, y al palacio del Elíseo, donde se alojan la hipocresía y el miedo.

Os conjuro á que no olvidéis que el autor de esta ley monstruosa se llama Waldeck-Rousseau. No olvidéis que éste es el juez íncuo que ha firmado la injusta sentencia y que Combes, el renegado que la ejecuta, no es sino un lacayo y un verdugo. No olvidéis que Waldeck, que se encargó del gobierno para salvar á un judío traidor, resolvió inmediatamente después perseguir á la fe cristiana, y que no habiendo podido rehabilitar á Judas, ha querido derribar la Cruz de Cristo.

¡Ah! ¡A cuantos necios y á cuantos ciegos no he oído lamentarse estúpidamente de la caída de ese maquiavélico personaje, que sueña, no lo dudéis, con reinar algún día sobre las ruinas que ha producido y ser el dueño de la nación! Pero ¿de qué nación? De una nación escéptica y desarmada, sin fe y sin patriotismo, sin altar y sin bandera, que vive únicamente bajo el desdeñoso protectorado del extranjero, y cuyo dictador vaya de vez en cuando á bordo del *Hohenzollern* á preguntar á Guillermo II qué conviene hacer de la Francia de Juana de Arco y Napoleón.

Amigos míos, compañeros queridos de pelea desde hace cuatro años; no es verdad que no permitiremos que se hunda en el abismo nuestra Francia, que hace una centuria, bajo la república consular, al día siguiente de Marengo y de la paz de Amiens aparecía rodeada de un espléndido nimbo de gloria?

No. Nosotros la arrancaremos de las manos de estos cínicos logreros y de la abyecta masonería, porque todavía sigue siendo nuestra patria la Francia caballeresca y generosa.

Desde hace unos días toda ella se estremeció al ver proscriptas á santas religiosas, es decir, á la inocencia, la

abnegación, la virtud y la caridad; y la indignación no estalla solamente en el pecho de los creyentes como yo, que soy cristiano y católico, sino en cuantos tienen un corazón capaz de indignarse ante la iniquidad y un entendimiento capaz de distinguir el mal del bien.

Sobre todo las mujeres, las valientes mujeres francesas, oponen hoy á los perseguidores una admirable resistencia, que llevarán hasta el heroísmo.

Todas las fuerzas de la policía se distribuirán mañana por la ciudad. El ejército, nuestro amado y desgraciado ejército, quedará consignado en los cuarteles mañana, si no sale, según se dice, á desplegarse por calles y plazas contra mujeres—¿lo oís?—contra mujeres, contra madres cristianas, que piden libertad para las almas de sus hijos.

Pocas veces se ha dado un espectáculo tan doloroso, tan patético. Sopla un vendabal de revolución, y acaso, acaso, se verá derramar sangre.

¿Qué saldrá de estos acontecimientos? ¿La libertad de la patria? ¡Ay! Después del Panamá, después de Fachoda, después de los monstruosos escándalos del dreyfusismo y del negocio Humbert, uno se pregunta si la nación no está ya dispuesta á soportar todo y si no estamos acostumbrados desde hace años á sufrir las más amargas decepciones. Sin embargo, hay algo que protesta en el corazón de todo buen francés, y que rechaza el desaliento; y por mi parte, yo, que soy cristiano, repito alto, muy alto, las palabras de San Pablo, que Drumont ha recordado esta mañana en un artículo en que me ha manifestado su valiosa simpatía: *spes contra spem*. Esperemos contra toda esperanza.

Por lo cual, viendo á las humildes y santas siervas de los pobres emprender el camino del destierro, y contemplando sus blancas tocas y sus negros hábitos, las comparo á las golondrinas y las digo: “¡Volveréis! Volveréis pronto. Cuento con vuestro regreso. Pero como las aves que emigran, volveréis á un cielo de primavera, ya purificado, es decir, cuando el huracán de la indignación popular haya barrido la atmósfera de tiranía en que nos ahogamos; cuando de nuevo respiren los franceses las auras de la libertad.”

LOS CINCO DECRETOS

DE LEON XIII

La prensa extranjera se ocupa preferentemente del acto llevado á efecto por el Papa el día 29 del pasado Julio, firmando inopinadamente cinco decretos de otros tantos nombramientos de cargos para cardenales.

Con tanta reserva se llevó el asunto, que los agraciados, hasta muy en-

trada la tarde, no tuvieron conocimiento de su cambio de destino.

Es preciso tener en cuenta que el Pontífice tiene siempre sobre su mesa de despacho credenciales en blanco.

De todos los nombramientos, el que más ha llamado la atención pública entre los eclesiásticos y los diplomáticos es el de un fraile para el cargo de gobernador de la Propaganda.

¿Es esto una contestación á las precauciones de que son objeto las Congregaciones?

El nuevo gobernador, el cardenal Gotti, pertenece á la orden de Carmelitas descalzos y general de su orden.

Una comisión especial al Brasil le valió la púrpura y bien pronto fué nombrado gobernador de la Congregación de obispos y regulares.

En calidad de tal comunicó á las Congregaciones francesas, con motivo de la nueva ley, la decisión de la Congregación de entrar en negociaciones especiales.

La circular que con este motivo publicó fué muy comentada en toda Europa.

Tiene 68 años de edad.

El cardenal Di Prieto deja la Congregación del Concilio al cardenal Vicenzo Vanutelli y reemplaza á Gotti en la de los obispos y regulares.

El cardenal Agilardi, ex-Nuncio en Viena, queda colaborador de Gotti, como gobernador del Economato de propaganda.

El antiguo Nuncio en París, cardenal Ferrata, que los periódicos mejor informados designaban como sucesor de Rampolla en la secretaría de Estado, ha sido nombrado protector de la Academia eclesiástica y además gobernador de la Congregación de Ritos.

Viaje del Rey

De Oviedo. — Ascensión por un monte.

Despachos de Oviedo contienen noticias detalladas de la excursión que hizo el Rey con objeto de visitar los santuarios de Santa María y de San Miguel.

Para efectuar esa visita, el monarca había de recorrer un camino peligroso, ascendiendo por terreno lleno de escabrosidades.

Además, la temperatura excesivamente calurosa, pudo ser otra causa para que el joven soberano desistiera de hacer tal visita.

No fué así.

El Rey subió monte arriba sin temor alguno y mostrándose muy complacido durante la excursión.

Refiérese que el general Pacheco, para tener más fuerte apoyo cuando fuese á pie por el áspero camino, cambió el bastón de mano por un tocico cayado.

Con este motivo don Alfonso pasó un buen rato bromeando con el general.

Al descender el Rey y sus acompa-

fiantes en unas vagonetas que marchaban con lentitud, grupos de gentes vitoreaban á don Alfonso.

Un chucuelo se asió al bastón que llevaba el Rey para tener algún apoyo al caminar pendiente abajo. Y el monarca jovialmente dijo al muchacho: "No lo sueltas. Agárrate bien."

Cuando el tren de vagonetas, ya en terreno que ofrecía poco peligro, se deslizaba más velozmente, los muchachos echáronse rodando por la cuesta.

Este espectáculo inesperado hizo mucha gracia al Rey, quien también disfrutó en grande oyendo los vivas de un tartamudo.

Las ovaciones y los vivas se repitieron cuando el Rey y el príncipe salieron del citado edificio y recorrieron varias calles.

Viaje de Nocedal

De nuestro compañero *La Integridad* de Tuy, tomamos las siguientes noticias referentes al viaje de nuestro ilustre jefe:

"Esta tarde llegará á nuestra histórica ciudad el ilustre diputado y valeroso campeón de la causa católica D. Ramón Nocedal.

El distinguido orador parlamentario viene á Tuy invitado por amigos y admiradores del que con tantos bríos y elocuencia tanta supo defender en el Congreso los sagrados derechos de la Iglesia y los intereses de la patria.

Súpose aquí por cartas particulares, que el Sr. Nocedal había sido invitado por sus amigos de Compostela para asistir á las fiestas que en aquella ciudad se celebraban en honor y gloria del apóstol Santiago y que aquel ilustre hombre público había aceptado, después de muchos ruegos, la cariñosa invitación que se le hacía; ante esta noticia algunos de los amigos con que en Tuy cuenta el esforzado paladín de la causa católica, concibieron la plausible idea, como era lógico y natural, de invitarlo también á que visitara nuestra ciudad. Y así se hizo.

Se le escribió en este sentido, y el Sr. Nocedal aceptó la invitación, y hoy se cumplen los buenos deseos de los que tenemos á honra y gala poder dar personalmente una prueba del afecto y entusiasmo que sentimos por quien, despreciando, con una nobleza que encanta, los puestos más altos con que le brindaban y le brindan sus enemigos, consagra de lleno su vida á la defensa de la religión y de la patria.

Ayer tarde se reunió la entusiasta Cámara de Comercio de esta ciudad, con el objeto de tratar de la comunicación que al digno presidente de aquella importante colectividad se había enviado acerca del recibimiento que aquí se hará hoy al elocuente diputado por Pamplona.

Los asistentes á la reunión, teniendo en cuenta que el Sr. Nocedal es un diputado que en el Congreso español sabe defender con viriles energías no solo los intereses del distrito que representa sino también los de otros distritos cuando ve que en ellos es pisoteada la justicia y conculcado el derecho, acordaron por esa razón y por otras de no menos importancia, que una comisión de la Cámara vaya esta tarde á Guillarey á recibir y saludar al ilustre diputado, acuerdo que fué tomado por unanimidad, excepto el voto de uno ó dos, en el cual nos ocuparemos con más calma cuando lo

creamos oportuno; por hoy solo queremos hacer constar que el acuerdo de la Cámara de Comercio de Tuy, es digno de todo encomio y honra altamente á los individuos que lo adoptaron, porque demuestra que saben apreciar, prescindiendo de necias preocupaciones y de ridículos temores, á aquellos á quienes tanto deben la religión y la patria.

La comisión irá en coche particular que pone á su disposición la junta organizadora del recibimiento al señor Nocedal.

Esta tarde saldrán de Tuy para Guillarey las comisiones nombradas para recibir al distinguido diputado católico.

Este vendrá desde aquella estación ferroviaria á Tuy en un magnífico coche de la señora viuda de Alonso, de La Guardia, cedido galante y generosamente por aquella distinguida y virtuosa dama para tal objeto.

Respetables miembros de la comisión organizadora de los obsequios al Sr. Nocedal irán en el hermoso coche del muy ilustre y respetable señor Deán de la Santa Iglesia Catedral, quien lo cedió también espontánea y generosamente para el mismo fin.

Al llegar el tren á Guillarey se disparará allí una salva de bombas reales.

Mañana, á las ocho de la noche, hablará el Sr. Nocedal en el teatro.

Las entradas serán por invitación.

Mañana, para conmemorar la estancia del Sr. Nocedal en nuestra ciudad, se darán comidas extraordinarias á los pobres del Asilo de Ancianos desamparados, á los niños del Hospicio y á los presos de la cárcel.

También se dará doble ración del Pan de San Antonio á los pobres que suelen recibir limosna de tan santa obra.

Los gastos de las comidas extraordinarias y del pan de San Antonio son sufragios de los fondos reunidos para obsequiar al Sr. Nocedal.

LA PROCLAMA

He aquí la proclama publicada y mandada fijar en la vía pública por el Comité de la Acción popular de Francia, y que ha sido el principio del actual movimiento.

"Ciudadanos: Acaba de consumarse un atentado sin precedente.

En ocho días se han cerrado 2 500 escuelas, se ha echado á la calle á 150 000 niños, y se ha expulsado y dejado sin recursos á 5 000 maestros y maestras.

Jamás la libertad de conciencia, jamás los derechos de familia fueron más indignamente violados.

Tales actos, según dijo M. Aynar en la cámara, son *crímenes contra la humanidad y la libertad*.

"El Gobierno ha invocado como excusa la legalidad. ¡Qué escarnio!

"Sólo á los Tribunales corresponde declarar la legalidad.

"¿Desde cuándo una medida de alta policía tiene la eficacia de una decisión judicial?

"Esta primera ejecución inaugura la era de las violencias.

Dentro de algunos meses nada quedará de la libertad de enseñanza.

Los sectarios, incapaces de llevar á cabo ninguna reforma, tratan de disimular de este modo su bancarrota política y social, excitando odios anticristianos.

Ciudadanos:

¿Doblaréis la cabeza, bajo su tiranía?

¿O queréis en cambio vivir como ciudadanos libres?

Oponed á la unión de los sectarios, la unión de los verdaderos amigos de la libertad.

Agrupaos formando una asociación bastante fuerte para hacer frente á los perseguidores.

No os fieis de su justicia; fíaos solo de vosotros mismos.

Uníos á nosotros para la salvación de vuestras libertades.

Por el Comité director: *Jaime Piou* Rresidente.—*Alberto de Mun* diputado, Vice presidente.—*Amadeo Reille*, diputado, Secretario.

NOTICIAS BREVES

El capitán general de Barcelona ha ordenado que no se hagan desfilar por la escena personajes que vistan el uniforme de la guardia civil y del cuerpo de vigilancia.

—El Rey Víctor Manuel se ha suscripto por cien mil liras para la reconstrucción de la torre de San Marcos de Venecia.

—Telegrafían de Roma que el cardenal Rampolla ha aconsejado á Su Santidad que reciba á M. Loubet, cuando éste vaya á Roma, á fin de no romper las relaciones diplomáticas entre el Vaticano y la República francesa.

—Entre Canet y San Pol, (Barcelona) recientes tormentas han causado grandes destrozos, derribando techos, inundando los campos y arrancando de raíz muchos árboles que han sido arrastrados por la corriente al mar.

—Dicen de Nueva York que anteaer se desencadenó un violento ciclón en Baltimore.

Parte del templo católico se hundió

—Dentro de pocos días se inaugurará el nuevo servicio de vapores franceses entre Marsella y Nueva York, cuya distancia salvarán los vapores en diez días, llevando á bordo, además de mucha carga, más de 2.000 emigrantes en cada viaje.

—Telegrafían de Brest que las poblaciones de Bretaña están dispuestas á resistir enérgicamente, sin reparar en los medios, á los agentes de la autoridad encargados de verificar el cierre de las escuelas congregacionistas.

—Asegúrase que un ingeniero austriaco ha inventado un buque especialísimo con el cual podrá darse la vuelta al mundo en solos ocho días. Esta embarcación no calará más que unos pocos centímetros, deslizándose por la superficie del Océano á la manera de un patín.

Se anuncian para muy breve plazo las pruebas preliminares de tan extraño buque.

—Recientemente se ha verificado en Nueva York con asistencia de toda la población católica de la misma, la procesión de San Patricio, que recorrió muchas calles, con acompañamiento de 36 orquestas y un séquito que no bajaría de 600.000 personas.

—El Papa ha conversado con el cardenal Vives sobre la cuestión religiosa en España.

—Por conducto del Sr. Obispo de Oviedo, el Rey ha entregado dos mil pesetas á un joven de Covadonga, que construyó un atril utilizando sólo un cortaplumas.

Un telegrama de Brest anuncia que las principales poblaciones de la Bretaña están resueltas á una seria resistencia, contra el cierre de las escuelas congregacionistas.

Procedente de la Corte ha llegado á esta ciudad nuestro distinguido amigo y compatriota el notable artista D. Francisco Escudé á quien enviamos desde estas columnas un saludo de bienvenida, deseando le sea grata su estancia entre nosotros

** Hallanse muy adelantadas las obras de la iglesia en construcción en la calle de la Merced.

Falta tan solo, para quedar completamente cubierta, cerrar la lucerna cuya resistente armazón de hierro está próximo á desaparecer bajo la obra de albañilería.

** Nuestro respetable amigo el Canónigo de Albarracín Lido, don Mariano Herrera Sanz ha tomado parte en las oposiciones para la dignidad de Abad del Real Sitio de San Ildefonso.

El lunes, día 4, debió pronunciar á este efecto una homilia sobre el capítulo IV del Evangelio de San Marcos en la Capilla pública del palacio episcopal de Segovia.

Deseámosle buena suerte.

** Por providencia del Sr. Gobernador ha sido anulada la subasta y adjudicación á favor de D. Agustín Pitarch del encintado y arreglo de la calle de la Ciudad.

** Procedente de los baños del Santuario de Nuestra Señora del Avellá, donde ha pasado una corta temporada, ha llegado á esta ciudad el M. I. Sr. Dr. D. Gabriel Llopart, Provisor y Vicario General de la Diócesis.

Sea bienvenido.

** En la iglesia del Rosario dará comienzo mañana la novena al glorioso San Roque. Por la mañana á las 7 se dirá con este motivo misa rezada y por la tarde á las 6 se celebrarán los ejercicios propios de este devoto novenario, siguiendo los días consecutivos los citados actos y á las mismas horas.

** La noche anterior ha fallecido en esta ciudad el rico propietario y ex diputado provincial D. Juan Ravanals Ferrater, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Emparentado con muchas y distinguidas familias de esta localidad y comarca su muerte será seguramente muy sentida.

Enviamos nuestro sentido pésame á su afligida esposa, á su hijo y particular amigo nuestro D. José María y á la demás familia.—R. I. P.

** El reputado escultor don Pio Canada, está trabajando un precioso jarrón simbólico con destino á la Exposición Artística que ha de celebrarse en las próximas fiestas de la Cinta, por iniciativa del *Centro Excursionista*.

Creemos que ha de ser un trabajo destinado á llamar poderosamente la atención.

Presentará un grupo ornamental adosado al jarrón, compuesto por un genio coronando á la industria, el comercio, la pintura y la escultura, representados por lindísimas figuras de barro, puestas alrededor del escudo de Tortosa.

Será una obra en que campearán por igual la inspiración genial y la delicadeza de la factura.

** Todas las misas que se celebrarán mañana en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores desde el toque de oración hasta las once, serán aplicadas en sufragio del alma del que fué nuestro amigo D. Ignacio de Ramón y de Ayguavives.

Suplicamos á nuestros lectores la asistencia á alguna de ellas.

* Van tocando su término las importantes obras del faro de Buda. El Ingeniero don Manuel Corsini, encargado de la dirección de las mismas, ha salido de nuevo para dicho punto.

* La Guardia civil de Santa Bárbara ha puesto á disposición del Juzgado municipal de Godall, á Ramón Albiol Muñoz por hurto de un cuervo que Rafael Solé tenía domesticado.

* Ayer en el tren exprés llegó á esta ciudad el coronel del regimiento infantería Luchana núm. 28 don Enrique Crespo Zaso, para revistar el batallón de guarnición en ésta.

Hoy regresará á Tarragona sumamente satisfecho del estado en que se encuentra dicha fuerza.

* Ha fallecido en Barcelona, la virtuosa señora doña Carmen González, esposa del capitán de infantería don Daniel Prats, que tiempo atrás estuvo de guarnición en esta ciudad, en la que contaba muchos amigos.

R. I. P.

Acompañamos en su justo dolor á dicho señor y á su apreciable familia.

* Esta tarde nos han regalado las nubes con una regular rociada. Por un momento ha parecido que iba á venir un diluvio, conforme menu deaban los truenos y según era de oscuro el capuz del cielo, pero todo la cosa no ha pasado de una pulverización.

Contribuciones

Las correspondientes al tercer trimestre, se cobrarán en los pueblos y días que á continuación enumeramos:

Ametlla, del 9 al 10 del actual.

Benifallet, del 3 al 5.

Perelló del 14 al 16.

Tivenys 6 y 7.

Tivisa del 4 al 6.

Vandellós 8 y 9.

TORTOSA, del 17 al 24

San Carlos 5 y 6.

Amposta, del 8 al 11.

Freginals 4 y 5.

Godall 6 y 7.

Galera 9 y 10.

Cénia del 13 al 15.

Santa Bárbara, del 17 al 19.

Ulldecona del 21 al 25.

Roquetas del 5 al 9.

Pauls 11 y 12.

Aldover 13 y 14.

Alfara 18 y 19.

Cherta del 20 al 22.

Arnes 4 y 5.

Horta del 6 al 9.

Pratdip 16 y 17.

Colldejou 17 y 18.

Las mejores y mas acreditadas marcas en relojes.

Relojería Climent Rosa 3.

Antigua relojería de D. José Grego Valls.

UN CONDE DE ANTAÑO

Pronto desapareció el gozo que iluminaba su venerable rostro, al preguntarle el monarca con cariñoso interés qué nuevas tenía de su primogénito Alberto, el esforzado mancebo que tan gallardas muestras había comenzado á dar, apenas salido de la adolescencia de su nobleza y valor, luchando en defensa de su religión y de su patria, y en quien no ignoraba que cifraba el conde y muy bien fundadamente por cierto, sus más nobles, legítimas y halagüeñas esperanzas.

No quiso el conde amargar el corazón del soberano, sabiendo como sabía que le amaba con paternal afecto, con la comunicación de las infaustas nuevas recientemente recibidas y la

manifestación de su dolor, y limitóse á contestarle que muy prontamente esperaba (como así era cierto) recibir noticias de su hijo; y con esto emprendió el regreso al castillo, al que llegaron ya bien entrado el día, dado que, aunque tuvieron que detenerse algo en el camino para recibir los respetos de las autoridades de los lugares próximos, escalonados á lo largo del trayecto que había de recorrer el soberano, desde las primeras horas de la mañana.

Para después de la comida, y luego que el monarca hubiera descansado de las molestias del viaje, habíase dispuesto en el salón principal del castillo una especie de recepción ó fiesta, en la que músicos y poetas lucían sus habilidades y tendrían también lugar ciertos juegos y contranzas y otros varios pasatiempos y diversiones, propios de la época, para solaz y esparcimiento del ánimo del soberano.

Cuando éste se presentó en el salón, acompañado del conde y algunos nobles de los que aquel día habían llegado de la corte con el monarca, pusieronse todos, respetuosamente de pie: mandóles sentar el rey, y después de ocupar él el trono que se le había preparado bajo un suntuoso dosel de rica púrpura y de hacer sentar á su lado á los nobles que con él habían entrado en el salón, ordenando al conde que se colocara á su derecha, en el lugar principal después del trono, pronunció una especie de discurso breve en el que manifestó á los allí presentes, con sentidas frases, la profunda complacencia que experimentaba su paternal corazón al encontrarse en medio de tan fieles y amados súbditos; é inclinándose luego al oído del conde díjole que cuando gustase podía ordenar que comenzara la fiesta.

Ya iba el conde á hacer una señal con la mano á los músicos, que no aguardaban otra cosa para comenzar cuando dejóse oír muy cerca del castillo el sonido de una bocina, acompañado del confuso tropel de algunos caballos que se acercaban á galope: eran los emisarios que pocos días antes había despachado el conde con la carta para su hijo, y que llegaban al castillo trayéndole nuevas suyas.

Palideció densamente el pobre anciano al escuchar el sonido de la bocina, que reconoció inmediatamente, y una especie de temblor involuntario, efecto de la profunda emoción que le embargaban, apoderóse de él haciéndole estremecerse de pies á cabeza. Alarmado el monarca al observar tan extraña y súbita alteración, cuya causa no comprendía, preguntóle con vivo interés si se sentía enfermo, viéndose obligado entonces el conde á manifestarle lo que aquella mañana le había ocultado.

—¡Pues ve, mi buen Guzmán, ve inmediatamente díjole el rey—y si, desgraciadamente, tu hijo hubiese muerto á manos de nuestros enemigos, ordena que se suspenda la fiesta!

A la salida del salón encontró el conde á los emisarios, que se dirigían apresuradamente en busca suya.

—¿Mi hijo?... interrogó con ansiedad encarándose con Ruiz, cabeza de la expedición y su más leal vasallo.

Ruiz quedóse clavado en el suelo, inclinó la cabeza y bajó los ojos sin contestar.

—¡Habla! ¡Habla pronto! ¡Dí!...—prorrumpió el conde cogiéndole de un brazo y sacudiéndole nerviosamente.

—¡Ah, señor!—tartamudeó al fin Ruiz sin levantar la cabeza, y temblando.—¡Vuestro hijo!...

—Mi hijo... ¿qué? ¡Acaba!

—¡Ha muerto!

—¡Necio! ¡No es eso lo que te pregunto!—replicó el conde irguiendo la cabeza con noble y fiero arranque, semejante al de aquellas heroicas ma-

dres espartanas, aunque nacido de más noble origen.—¿Ha apostatado?

—¡Eso no!—contestó el vasallo alzando la cabeza con arrogancia.

El conde volvió apresuradamente al salón, y subió las gradas del trono.

—¿Tu hijo?... preguntóle el soberano incorporándose con ansiedad, apenas se aproximó.

—¡Vive!—contestó el conde con el venerable rostro resplandeciente de gozo y alzando los ojos al cielo.

Y volviéndose hacia el público, tendió el brazo y exclamó con voz firme, entera y vibrante:

—Que empiece la fiesta!

Teófilo Nitran.

TELEGRAMAS

Lo que dice Romanones

Madrid, 7.—El conde de Romanones ha dispuesto que se traslade de local el instituto de San Isidro, y ha dicho que castigará con energía las irregularidades descubiertas en la Universidad de Barcelona, lo mismo que en otras Universidades.

Además, ha manifestado á los periodistas que no crean lo que se dice de la retirada del señor Sagasta.

Censuras del rey

Madrid, 7.—Dicen de Oviedo que el rey al leer algunos despachos en un periódico del año 1808 en la Biblioteca de aquella capital, dijo: En aquel tiempo tardaban los despachos en llegar 24 horas. Hoy tardan dos ó tres días.

Explosión

Telegrafían de Santander que en Boo ha reventado un depósito de tierras para el labrado de los minerales de la mina Camago.

Ha destruido algunas casas.

Ignóranse detalles.

Solo se sabe que hay desgracias personales.

Han salido para tal punto el gobernador con individuos de la Cruz Roja, arquitectos, ingenieros y médicos.

Últimas noticias

Madrid, 7.—El conde de Romanones asistirá á la inauguración del curso en la Universidad de Salamanca, leyendo el discurso de apertura.

—Han sido detenidos cuatro obreros constructores de carruajes por ejercer coacciones.

—Dicen de La Haya que Mr. Krüger ha visitado á la reina de Holanda.

—Ha llegado sin novedad á Londres el rey Eduardo.

—Telegrafían de Roma que los aldeanos de Bari, se presentaron en una finca, pretendiendo el reparto de tierras.

La fuerza pública disparó hiriendo gravemente á un aldeano.

Se han efectuado muchas detenciones.

De Salamanca

Madrid, 5.—Comunican de Salamanca que el juez de Ciudad Rodrigo ha acordado despedir de las casas que habitan á todos los vecinos de Castro Cerrado, en virtud de un desahucio incoado por el conde de Cobaleda, por compra de todos los terrenos y las casas que forman el pueblo al conde de Santa Coloma.

Como la sentencia comprende á todo el vecindario, incluso el alcalde y concejales, el gobernador de la provincia ha oficiado al alcalde de Martin Rey para que se haga cargo de la documentación de Castro.

El juzgado ha pedido fuerza de la Guardia civil para el acto de hacer efectivo el desahucio.

Sagasta no se retira

Madrid, 6.—Según caracterizados ministeriales, se desmiente la noticia de que el Sr. Sagasta abrigue el propósito de retirarse.

El Correo publicará esta noche un artículo explicando lo que ha sucedido en esta cuestión.

Dirá el colega que hablando el señor Sagasta con sus tertulianos, expresó, como lo ha hecho otras muchas veces, el cansancio que siente, pero sin aventurar nada concreto.

El redactor de El Imparcial que escuchaba esta conversación, atribuyó á las palabras del jefe del Gobierno un significado que realmente no tenían.

Dirá también el citado periódico ministerial no ser exacto que se hayan efectuado trabajos para sustituir al señor Sagasta en la jefatura del partido liberal.

Extranjero

La protesta

París 6.—Los campesinos bretones continúan en la misma actitud.

En Landerneau, mientras el grueso de la población guarda los establecimientos religiosos, algunos hombres á caballo exploran las carreteras con objeto de advertir anticipadamente la llegada de los soldados.

El conde de Mun y el abate Gayraud, diputados de Finisterre, recorren sus respectivos distritos recomendando la resistencia pacífica.

Cierre aplazado

París 6 18'50.—Por circunstancias particulares señaladas por varios perfectos, se ha aplazado el cierre de algunos establecimientos de congregacionistas.

Amenazas

Desde que empezó el cierre de las escuelas congregacionistas M. Combes, recibe todos los días cartas en las que se le dirigen amenazas.

Pánico en Lisboa

París 6.—Un telegrama de Lisboa dice que el terremoto ocurrido en diversos puntos de Portugal, causó en aquella ciudad un pánico extraordinario.

Se temió la renovación del que destruyó en parte á Lisboa en 1755.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

Escribiente

con buena letra y práctico en notario, se necesita. Informarán en la administración de este diario.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TORTOSA

14, ANGELES, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Bu- yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE